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do wykorzystania na lekcjach matematyki i przyrody 

w klasach IV-VI szkoły podstawowej.


Opracowała:

                                                  Elżbieta Cekała

                                      nauczycielka matematyki i przyrody 
                                   w Zespole placówek Oświatowych

                                                im. Papieża Jana Pawła II

                                                             w Dylewie
WSTĘP

Nauczanie w zreformowanej szkole powinno umożliwiać uczniom uzyskanie całościowego spojrzenia na świat, w którym żyją. Uczeń powinien poznawać zjawiska i rozwiązywać problemy bez „szufladkowania”. Na II etapie kształcenia takie holistyczne rozumienie i widzenie świata umożliwia integrację dyscyplin przyrodniczych w ramach realizacji przedmiotu przyroda. Na zmianę pojmowania przyrody i traktowania jej jako całości wpłynęły zmiany w pojmowaniu świata. W edukacji już od najmłodszych lat należy ukazywać jedność przyrody, tak aby nikt nie odbierał świata jako wrogiego, obcego i niezbadanego a także, by nie stał się dla niego zagrożeniem. Integracja wiedzy o przyrodzie w nauczaniu szkolnym wynika również z procesów integracyjnych w naukach przyrodniczych, wyrażających się np. matematyzacją języka nauk przyrodniczych. Dzięki rozwiązywaniu zadań uczeń zdobywa wiedzę, ale również kształtuje umiejętności i rozwija zainteresowania. Realizacja treści przyrodniczych powinna więc odbywać się w korelacji z innymi przedmiotami, głównie z matematyką.

Na II etapie kształcenia należy wyposażyć ucznia w następujące umiejętności praktycznego stosowania matematyki, które on później wykorzysta w rozwiązywaniu problemów o tematyce przyrodniczej i ekologicznej.

· rysowanie różnych diagramów, dysponując odpowiednimi danymi

· przedstawianie na diagramie samodzielnie zdobytych danych

· odczytywanie i interpretowanie informacji zawartych w diagramach procentowych

· zbieranie informacji i przedstawianie ich za pomocą języka matematycznego

· dostrzeganie w otaczającej rzeczywistości problemów, które można analizować stosując wiedzę matematyczną

· wykorzystywanie wiedzy statystycznej do analizowania problemów z zakresu przyrody, ścieżek edukacyjnych: ekologicznej i prozdrowotnej oraz formułowania wniosków

· opisywanie matematycznie sytuacji rysunkowych, przedstawianych słownie oraz zaobserwowanych w otoczeniu

· wykorzystywanie wiedzy matematycznej do planowania, prognozowania i optymalizowania decyzji oraz stosowania faktów teoretycznych do rozwiązywania sytuacji zadaniowych oraz problemów praktycznych z różnych dziedzin.

W poniższych zadaniach zawarta jest wiedza nasycona określonymi wartościami, które umożliwiają ukształtowanie odpowiedniej postawy życiowej wychowanków. Postawa ta charakteryzuje się:

a) rozumieniem współzależności człowieka i środowiska

b) zachowaniami sprzyjającymi bezpieczeństwu ludzi i przyrody

c) szacunkiem  dla środowiska naturalnego, odpowiedzialnością za nie i chęcią jego ochrony

d)  dbałością o zdrowie przez stosowanie zasad higieny, korzystania z różnych form rekreacji oraz prowadzenia aktywnego stylu życia.

LĄDY I OCEANY

1. Wody zajmują około 70% całej powierzchni kuli ziemskiej, a lądy ok. 30%. Przedstaw to na diagramie słupkowym

2. Lądy wszystkich części świata zajmują około 148 mln. km2 . Oblicz korzystając z poniższego diagramu, ile procent całej powierzchni kuli ziemskiej zajmuje każda część świata?
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3. Granica morska stanowi 14,8% długości granic Polski. Oblicz długość granic lądowych, jeżeli długość granic Polski wynosi 3 538 kilometrów.

4. Powierzchnia wszystkich lądów równa jest 135 900 000 km2, a powierzchnia Polski 312 685 km2  Jaki procent wszystkich lądów stanowi powierzchnia Polski?

5. Zasoby wodne Ziemi pod różną postacią szacuje się na około 1,38 mld km3 . 97,4% to zasolone wody mórz i oceanów. Pozostałość, tj. 2,6% to wody słodkie. Oblicz, ile km3 stanowią wody słodkie?

ZANIECZYSZCZENIE WÓD I DEGRADACJA GLEB

1. Zakłady mleczarskie i mięsne w naszej okolicy zatruwają rzekę. Zakłady mleczarskie wylewają do niej 25 litrów ścieków w ciągu 1 minuty, a zakłady mięsne o 200% więcej. Oblicz, ile litrów ścieków wylewają do rzeki oba zakłady w ciągu 1 minuty?

2. Przedostawanie się zanieczyszczeń przemysłowych i komunalnych do wód powierzchniowych spowodowało ogromne zanieczyszczenie rzek i jezior. 

	Zanieczyszczenie wód w latach sześćdziesiątych:
	Zanieczyszczenie wód w latach dziewięćdziesiątych:

	32%
	- I klasa czystości
	35%
	- II i III klasa czystości

	25%

14%
	- II klasa czystości

- III klasa czystości
	65%
	- rzeki skrajnie zanieczyszczone

	29%
	- rzeki skrajnie zanieczyszczone
	
	


Wykorzystując powyższe dane sporządź wykresy przedstawiające stan zagrożenia wód w latach sześćdziesiątych i dziewięćdziesiątych.

Napisz, co mogło spowodować tak drastyczny wzrost zanieczyszczenia wód.

3. Prom płynący przez Morze Bałtyckie zatonął w czasie sztormu. W wyniku tego ze zbiornika wypłynęło 20% ropy. Ile ropy znajdowało się na powierzchni wody, jeśli w zbiorniku było 1200 litr ów ropy?

4. Polska ma obszar 312685 km2 w tym:

· 15% jest zanieczyszczona przez przemysł

· 38% przez zabudowę

· 32% przez pestycydy

Pozostałe tereny mają minimalne zanieczyszczenie. Ile km2 gleb jest zanieczyszczona przez pestycydy?

Ile km2 ma minimalne zanieczyszczenie?

5. Na Śląsku znajduje się 5 fabryk, które zanieczyszczają glebę ściekami. Fabryki w ciągu miesiąca gromadzą 4500 litrów ścieków. W tym 65% wchłania ziemia, a reszta ścieków jest odprowadzana do oczyszczalni. Ile litrów ścieków wchłania ziemia?

6. Trasa biegnie przez pola. Dziennie przejeżdża 150 samochodów. Jeden samochód wydziela 4 dm3 spalin, a reszta rozchodzi się w powietrzu. Oblicz, ile dm3 spalin dziennie wytwarzają te samochody, a ile dm3 spalin wchłania ziemia?

7. Zanieczyszczenie  gleby powodują między innymi nawozy, ponieważ zawierają różne chemikalia. Rocznie rolnik rozsiewa 350 kg polifoski i 175 kg saletrzaku. Jaki procent wysiewanych nawozów stanowi polifoska?

ZANIECZYSZCZENIE POWIETRZA

	1. Skład powietrza 

a) wdychanego
	b) wydychanego
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Na podstawie powyższych diagramów oblicz, ile procent wydychanego powietrza stanowi tlen oraz napisz dlaczego jego ilość w powietrzu wydychanym jest inna, niż w powietrzu wdychanym?

2. Wśród zanieczyszczeń powietrza najgroźniejsze są tlenki siarki i azotu. W reakcji z wodą tworzą kwasy, które przedostają się na powierzchnię ziemi głównie w opadach atmosferycznych (tzw. kwaśne deszcze). Powodują one głównie obumieranie drzew i runa leśnego. Duża część tych tlenków pochodzi ze spalania węgla kamiennego, którego w Polsce spala się rocznie ok. 100 mln ton. Po spaleniu 1 tony węgla o zawartości siarki i azotu ok. 1% otrzymuje się około 25 kg kwasów siarkowego i azotowego. Oblicz, ile kwasów powstaje w ciągu roku ze spalania węgla?

3. Uzupełnij tabelkę korzystając z podanych informacji.

	Gałęzie przemysłu
	Wydobywczy i paliwowo – energetyczny
	Metalurgiczny
	Chemiczny
	Inne gałęzie

	Udział procentowy w zanieczyszczaniu
	
	9,4%
	
	


Procentowy udział różnych gałęzi przemysłu w zanieczyszczeniu powietrza dwutlenkiem siarki.

1) Przemysł chemiczny zanieczyszcza powietrze w stopniu wyższym od metalurgicznego o 2,3%

2) Udział innych gałęzi przemysłu z zanieczyszczeniu powietrza jest wyższy o 0,3% niż przemysłu chemicznego i metalurgicznego łącznie.

3) Przemysł wydobywczy i paliwowo – energetyczny zanieczyszcza powietrze w stopniu wyższym od pozostałych gałęzi przemysłu o 34,6%

	4. Na podstawie przedstawionego obok diagramu kwadratowego przedstaw w procentach strukturę zużycia w Polsce produktów zawierających substancje niszczące warstwę ozonową.
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	- aerozole

	
	- urządzenia chłodnicze

	
	- środki przeciwpożarowe

	
	- pianki izolacyjne

	
	- środki czyszczące

	
	- inne


                    OSZCZĘDZANIE SUROWCÓW I ENERGII

1. Zasoby surowców energetycznych w Polsce są już niewielkie, przy obecnej eksploatacji węgla kamiennego starczy na 85 lat, węgla brunatnego na 45, zaś gazu ziemnego na 30 lat. Na ile lat wystarczyłoby węgla kamiennego, gdyby jego zużycie zmniejszyć o 30%.

	2. Wyciek jednej kropli wody z kranu na sekundę daje upływ 0,7 dm3 wody w ciągu godziny. Oblicz, ile wody wycieknie z kranu w ciągu doby oraz jaki to stanowi procent dziennego zużycia wody, przyjmując, że wynosi ono około 300 dm3?
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3. Wodę niezbędną dla hodowli roślin możesz zaoszczędzić zbierając deszczówkę. Do zbierania deszczówki Ania wykorzystuje pojemnik 20 – litrowy. Przed deszczem 20% pojemnika była wypełniona wodą. Po 4 godzinach deszczu 25% pojemnika została zapełniona wodą. Oblicz, ile wody przybyło w zbiorniku po czterech godzinach deszczu?

4. Odpływ wód powierzchniowych w Polsce wynosi około 63 km3 na mieszkania. Zbiorniki retencyjne mogą zatrzymać tylko 6% rocznego odpływu wód. Wiedząc, że w Polsce żyje około 38,7 mln ludzi oblicz, ile km3 wody zatrzymują zbiorniki retencyjne?

OCZYSZCZANIE ŚCIEKÓW I ZAGOSPODAROWANIE ODPADÓW

1. W mieście Oli i Magdy nie ma oczyszczalni ścieków, dlatego też obie dziewczynki zbierają podpisy pod listem do władz z prośbą o budowę oczyszczalni ścieków. Agnieszka zebrała 150 podpisów, a Magda o 50% więcej. Ile podpisów zebrały razem Ola i Magda?

2. W 1998 roku przemysł wytworzył około 133 mln ton uciążliwych dla środowiska odpadów stałych. Z tego 68,9% zostało wykorzystanych gospodarczo, zaledwie 27,5% unieszkodliwionych, a pozostałe 3,6% składowano. Oblicz, ile ton odpadów składowano? Przedstaw na diagramie kołowym zagospodarowanie odpadów stałych uciążliwych dla środowiska w 1998 roku.

3. W 1994 roku w województwie katowickim wyprodukowano około 375 mln m3 ścieków przemysłowych, z czego 20 mln m3 nie oczyszczono. Oblicz, jaki procent stanowiły ścieki nie oczyszczone?
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4. Zagospodarowanie odpadów w 1994 roku

Na podstawie wykresu odczytaj jak przedstawia się procentowo zagospodarowanie odpadów w poszczególnych krajach.

5. Ania uzbierała 30 kg makulatury. 20% tej wagi stanowiły stare zeszyty, 40% kolorowe czasopisma a reszta to gazety czarno – białe. Przedstaw zawartość paczki makulatury na diagramie kołowym.

6. W 1998 roku oczyszczalnie ścieków obsługiwały tylko 50% ludności Polski, a w Europie Zachodniej ponad 90% ludzi. Wiedząc że, w Polsce żyje około 38,7 mln ludzi oblicz, ile osób jest obsługiwanych przez oczyszczalnie ścieków?

WPŁYW ŚRODOWISKA I SUBSTANCJI SZKODLIWYCH NA ZDROWIE CZŁOWIEKA

1. Na podstawie schematu, przedstawiającego proces przenikania do organizmu człowieka środków ochrony roślin – pestycydów, odpowiedz na następujące pytania:

a) Którą drogą dociera najwięcej pestycydów do człowieka?

b) Jaki procent zatruć ludzi pestycydami pochodzi od ryb i ptaków?

c) Czy woda spożywana przez człowieka stanowi duże zagrożenie zatrucia pestycydami?

d) Co uczynić, aby zatrucia pestycydami ograniczyć do minimum?
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2. Na świecie co roku około 2 mln osób ulega zatruciu pestycydami, o około 40000 z mich umiera. Jaki procent zatrutych ludzi umiera?

3. Hałas uszkadza słuch, ale również wpływa niekorzystnie na układ nerwowy. Ponad 3,5 mln osób pracuje w hałasie powyżej 80 dB. Oblicz, jaki procent społeczeństwa polskiego stanowią te osoby, wiedząc, że w Polsce żyje około 38,7 mln ludzi?

4. Dym z jednego papierosa zawiera około 3 mg nikotyny, z czego 90% tej trucizny dostaje się do układu oddechowego palacza. Ile nikotyny dostaje się codziennie do płuc palacza wypalającego 20 papierosów?

5. Poniższy wykres przestawia zależność zachorowań na raka płuc od ilości wypalanych papierosów.

[image: image18.wmf]Sen dorosłych

4%

25%

57%

11%

1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

przed 21

21-22

22-24

24--1

po 1

Na podstawie diagramu odpowiedz na następujące pytania:

a) Które osoby są najbardziej narażone na zachorowanie?

b) Oblicz, jaki jest procent zachorowań na raka u osób niepalących? 

HIGIENA PRACY I ODPOCZYNKU

1. W Polsce żyje około 38,4 mln ludzi. Dzieci i młodzież do 18 roku życia jest około 12 mln.

	[image: image19.wmf]Na podstawie diagramu znajdującego się obok odpowiedz na następujące pytania:

· Ile jest dorosłych ludzi w Polsce?

· Oblicz, ile ludzi zasypia przed 2200 ?

· W jakich godzinach ludzie najczęściej chodzą spać? Ile ich jest?

· Ile ludzi nie śpi jeszcze po godzinie 2400?


2.W klasie VI jednej z wiejskich szkół nauczycielka zapytała swoich uczniów, ile czasu dziennie spędzają na czytaniu książek, a ile na oglądaniu telewizji. Otrzymane odpowiedzi przedstawiła na diagramie słupkowym.

a) Odpowiedzi ilu uczniów posłużyły do zbudowania tego diagramu?

b) Ile osób poświęca więcej czasu na oglądanie telewizji, niż na czytanie? Jaki to stanowi procent wszystkich badanych?

c) Czy są wśród nich takie osoby, które więcej czasu spędzają z książką w ręku niż przed włączonym telewizorem? Jaki to stanowi procent wszystkich badanych?

d) Ile osób poświęca tyle samo czasu na czytanie i oglądanie telewizji?

Przeprowadźcie podobne badania w klasie i porównajcie swoje dane.

3. Wiadomo, że nadmierna praca, napięcie nerwowe, oraz krótki odpoczynek i brak ruchu na świeżym powietrzu sprzyjają powstawaniu zaburzeń układu krążenia. Poniższe dane przedstawiają wskazany rozkład dnia w wieku 10-12 lat.

a) Sen - 8 godzin

b) Nauka - 8 godzin

c) Ruch na świeżym powietrzu – 2 godziny

d) Pomoc rodzicom i czas wolny – 6 godzin

Na podstawie danych dokonaj przeliczeń na procenty i przedstaw rozkład dnia ucznia na diagramie kołowym.

OCHRONA PRZYRODY I KRAJOBRAZU W REGIONIE I W POLSCE

1. Poniższy diagram przedstawia skład gatunkowy lasów w Polsce wyrażany w procentach powierzchni leśnej. Na jego podstawie oblicz, jaki procent stanowią 

gatunki iglaste, a jaki liściaste?


2. 27 obszarów klęski ekologicznej i zagrożonych ekologicznie stanowi obecnie 11% powierzchni Polski. Mieszka tam około 35% ludności naszego kraju. Wiedząc, że powierzchnia Polski wynosi 312 685 km2, oblicz ile km2 jest zagrożonych ekologicznie?

3. Zagospodarowanie działki
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	- budynek mieszkalny


Na podstawie powyższego wykresu odczytaj, jaki procent działki stanowi zieleń, a jaki budynek mieszkalny?

4. W szkółce leśnej uczniowie posadzili 260 sadzonek sosny i brzozy. Sadzonek sosny posadzili 65%. Ile sadzonek sosny i ile sadzonek brzozy posadzili uczniowie?

5. Poniżej podano liczbę rezerwatów w Polsce w poszczególnych latach. Oblicz, o ile procent wzrosła ilość rezerwatów w 1998 roku w porównaniu do roku 1990?

1990 rok
- 10001 rezerwatów

1995 rok
- 1122 rezerwatów

1198 rok
- 1251 rezerwatów

6. Do 1999 roku utworzono w Polsce 22 parki narodowe. Na podstawie niżej zamieszczanej mapki oblicz, ile parków utworzono w Polsce południowej i jaki to stanowi procent wszystkich parków w Polsce?

ŻYWIENIE

1. Szynka zawiera 25% białka, 36% tłuszczu, 28% wody, resztę stanowią sole mineralne. Oblicz, ile kilogramów każdego z tych składników jest w 5 kilogramach szynki?

2. Wielu wegetarian nie je mięsa z czystej sympatii dla zwierząt. W Polsce jest obecnie około 100 000 wegetarian i ich liczba ciągle wzrasta. W Polsce jest około 38 700 000 mieszkańców. Jaki procent wszystkich mieszkańców Polski stanowią wegetarianie?

3. Gotowanie potraw obniża ich wartość odżywczą. Każda minuta gotowania zmniejsza zawartość witamin, a sole mineralne są usuwane. Fasola, groch, ziemniaki po 1 godzinie gotowania tracą ponad trzecią część witamin. Jaki to stanowi procent?

2. Niedożywienie to wynik spożywania przez dłuższy okres niewystarczającej ilości pokarmu lub pokarmu ubogiego w potrzebne składniki. Na podstawie poniższego diagramu oblicz, ile procent stanowią ludzie źle odżywieni, ludzie niedożywieni i ludzie dobrze odżywieni?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	- ludzie niedożywieni


	
	- ludzie dobrze odżywieni


	
	- ludzie źle odżywieni


5. Skład chemiczny mleka

Na podstawie danych zamieszczonych na powyższym diagramie, oblicz jaki procent stanowi białko w mleku?

6. Niewłaściwe odżywianie powoduje choroby. Te dzieci, które otrzymują małą ilość pokarmu i białka atakowane są przez krzywicę, próchnicę i gruźlicę płuc częściej niż dzieci dobrze odżywiane. Analizując poniższą tabelkę, powiedz dlaczego w krajach rozwiniętych więcej osób dotyka próchnica, otyłość i choroby serca?

Rozpowszechnienie się chorób, związanych ze sposobem

żywienia (w % ludności).

	Choroby
	Kraje rozwinięte
	Kraje rozwijające się

	1. Próchnica

2. Choroby serca

3. Otyłość

4. Niedokrwistość

5. Niedożywienie
	99

30

25

5

3
	10

2

3

30

25


7. Zawartość białka w chudym mięsie wynosi 20%, a w soi jest 2 razy większa. Oblicz, jaki procent stanowi białko w soi? Ile dostarczysz organizmowi białka, jeśli spożyjesz 200 gram soi?
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